

Sv. Sedmopočetníci: Cyril, Metod, Gorazd, Kliment, Sáva, Naum, Angelár

(stát')

(Kňaz v epitrachile a felóne okiádza svätyňu, chrám a ľud podľa poriadku. Potom pred prestola začína:)

K: Sláva svätej, jednopodstatnej, životodarnej a nedeliteľnej Trojici v každom čase, teraz i vždycky i na veky vekov.

L: Amen.

Č: Pod'te, pokloňme sa Kráľovi, nášmu Bohu.

L: Pod'te, pokloňme sa Kristovi, Kráľovi, nášmu Bohu.

Č: Pod'te, pokloňme sa a padnime pred samým Pánom, Ježišom Kristom, Kráľom a Bohom naším.

(Kňaz sa potichu modlí 8 večerných modlitieb pred ikonostasom)

(sediet') Žalm 103:

L: Dobroreč, duša moja, Pánovi; * Pane, Bože môj, ty si nesmierne veľký. – Odel si sa do slávy a veleby, * do svetla si sa zahalil ako do rúcha. – Nebesia rozpínaš ako stan, * nad vodami si buduješ komnaty. – Po oblakoch vystupuješ ako po schodoch, * na krídlach vánku sa prechádzaš. – Vetry sú tvojimi poslami, * ohnivé plamene tvojimi služobníkmi. – Zem si postavil na jej základoch, * nevychýli sa nikdy, nikdy. – Oceán ju prikryl s'ta odev, * nad vrchmi vody zastali. – Pred tvojou hrozbou odtiekli, * zhrozili sa pred tvojím hlasom hromovým. – Vybehli na vrchy, stiekli do údolia, * na miesto, ktoré si im vyhradil. – Položil si hranicu a neprekročia ju * ani viac nepokryjú zem. – Prameňom dávaš stekať do potokov, * čo tečú pomedzi vrchy – a napájajú všetku poľnú zver * aj divým oslom hasia smäd. – Popri nich hniezdi nebeské vtáctvo, * spomedzi konárov zaznieva ich pieseň. – Zo svojich komnát zvlažuješ vrchy, * plodmi svojich diel sytiš zem. – Tráve dávaš rásť pre ťažný dobytok * a byli, aby

slúžila človeku. – Zo zeme vyvádzaš chlieb i víno, * čo obveseľuje srdce človeka; – **olejom rozjasňuješ jeho tvár * a chlieb dáva silu srdcu človeka.** – Sýtia sa stromy Pánove * aj cédre Libanonu, čo on zasadil. – **Na nich si vrabce hniezda stavajú * a na ich vrcholcoch bývajú bociany.** – Vysoké štíty patria kamzíkom, * v skalách sa skrývajú svište. – **Na určovanie času si Mesiac utvoril; * Slnko vie, kedy má zapadať.** – Prestieraš tmu a nastáva noc, * a povylieza všetka lesná zver. – **Levičatá ručia za korist'ou * a pokrm žiadajú od Boha.** – Len čo vyjde slnko, utiahnu sa * a ukladajú sa v svojich dúpätách. – **Vtedy sa človek ponáhl'a za svojím dielom, * za svojou prácou až do večera.** – Aké mnohoraké sú tvoje diela, Pane! * Všetko si múdro urobil. - **Zem je plná tvojho stvorenstva. * Tu more veľké, dlhé a široké,** - v ňom sa hemžia plazy bez počtu, * živočíchy drobné i obrovské. – **Po ňom sa plavia lode * i Leviatan, ktorého si stvoril, aby sa v ňom ihral.** – Všetko to čaká na teba, * že im dáš pokrm v pravý čas. – **Ty im ho dávaš a ony ho zbierajú; * otváraš svoju ruku, sýtia sa dobrotami.** – Len čo odvrátiš svoju tvár, už sa trasú; * odnímaš im dych a hneď hynú, a vracajú sa do prachu. – **Keď zošleš svojho ducha, sú stvorené, * a obnovuješ tvárnosť zeme.** – Pánova chvála nech trvá naveky; * zo svojich diel nech sa teší Pán. – **Pozrie sa na zem a rozochvieva ju, * dotkne sa vrchov a ony chrlia dym.** – Po celý život chcem spievať Pánovi * a svojmu Bohu hrať, kým len budem žiť.– **Kiež sa mu moja pieseň zapáči; * a ja sa budem tešiť v Pánovi.** – Nech zo zeme zmiznú hriešnici a zločincov nech už niet. * Dobroreč, duša moja, Pánovi. – **Slnko vie, kedy má zapadať, * prestieraš tmu a nastáva noc.** – Aké mnohoraké sú tvoje diela, Pane! * Všetko si múdro urobil. - **Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu, * i teraz i vždycky i na veky vekov. Amen.** - Aleluja, aleluja, aleluja, * sláva tebe, Bože. - **Aleluja, aleluja, aleluja, * sláva tebe, Bože.** - Aleluja, aleluja, aleluja, * sláva tebe, Bože.

Veľká Ekténia:

(Ľud zakaždým odpovedá: Pane zmiluj sa!)

(vstat')

Blažený človek, aleluja, * čo nekráča podľa rady bezbožných * a nechodí cestou hriešnikov, * ani nevysedáva v kruhu rúhačov, * aleluja, aleluja, aleluja, aleluja, aleluja, aleluja.

(sediet') Malá Ekténia. (Ľud odpovedá: „Pane zmiluj sa“ 2x a „Tebe Pane“)

(stát' kým sa okiadza)

Pane, ja volám k tebe, * vyslyš ma: Vyslyš ma, Pane. * Pane, ja volám k tebe, * vypočuj hlas môj. * Keď volám k tebe. * Vyslyš ma, Pane.

Moja modlitba nech sa vznáša k tebe ako kadidlo * a pozdvihnutie mojich rúk * ako obeť večerná. * Vyslyš ma, Pane.

Bože, stráž nad mojimi rečami * a dozeraj na moje slová. – Nedovoľ, aby sa mi srdce naklonilo k zlému, * aby som sa dal na bezbožné skutky so zločincami a zasadal si s nimi na hostinách. – **Nech ma radšej statočný človek uderí a priateľ pokarhá, * ale nech mi bezbožníci olejom nekropia hlavu na privítanie,** – lebo tým by som sa stal * účastným na ich zločinoch. – **Budú vydaní Božej spravodlivosti * a ľudia uznajú že moje slová boli pravdivé.** – Ich kosti budú pohodené na okraji hrobu * ako kusy dreva a úlomky skál roztrúsené po zemi. – **Ale moje oči sa obracajú k tebe, Pane a Bože môj, * k tebe sa utiekam, ochraňuj môj život.** – Ochráň ma pred osídлом, čo mi nastavili, * pred nástrahami zlých ľudí. – **Nech bezbožní popadajú do vlastných sietí, * zatiaľ čo ja prejdem bezpečne pomimo.**

*Zo všetkých síl volám k Bohu o pomoc, * hlasite prosím Boha o zľutovanie. – Predkladám mu svoje ťažkosti, * rozprávam mu o svojich úzkostiach. – Ja klesám na duchu, * ale ty, Bože, vieš, kade mám ísť. – Na chodníku, ktorým sa uberám, * nastavili mi osídlo. – Obzerám sa napravo * a nik sa ku mne nepriznáva, – **nemám výhľad na útek, * nikomu nezáleží na mojom živote.** – Bože, k tebe úpenlivo volám. * Ty si moje útočisko, ty si všetko, čo mám na tomto svete. – **Vypočuj moje volanie o pomoc, * lebo som úplne vyčerpaný.** – Zachráň ma pred mojimi prenasledovateľmi, * lebo sú silnejší odo mňa.*

/menlivé časti - papier/

(2.hl. Sedmopočetníkom)

Verš 6: Ak si budeš, Pane, neprávosť uchovávať v pamäti, * Pane, kto obstojí? * Ale u teba je odpustenie hriechov.

Akými vencami chválorečí * ovenčíme slávnych sedmopočetníkov? * Oni oddelení telom, no zjednotení duchom, * bohonosní bojovníci za Trojicu, * trpeli, lebo hlásali evanjelium. * Oni sú svetlá, ktoré osvietili náš kraj, * stĺpy, ktoré Slovanov upevnili. * Ako víťazov ich vencami slávy zdobí Kristus, náš Boh, ** ktorý má veľké milosrdenstvo.

Verš 5: Spolieham sa na teba, Pane. * Moja duša sa spolieha na tvoje slovo. * Moja duša dúfa v Pána.

(opakujeme predchádzajúcu slohu)

Verš 4: Väčšmi ako strážcovia vyčkávajú dennicu, * nech dúfa Izrael v Pána.

Akými kvetmi básnikov * okrášlime slávnych sedmopočetníkov? * Apoštolom sa vyrovnali darmi, * vďaka milosti tešili sa rovnakej úcte, * nádherné príbytky Ducha, *

pastieri Kristovi podobní, lebo uverili, * osobnosti cirkevných dogiem, * v nebeskej sláve pozemskí anjeli, * ktorých uznal hodných pocty Kristus, náš Pán, ** ktorý má veľké milosrdenstvo.

Verš 3: *Lebo u Pána je milosrdenstvo a hojné vykúpenie, * On sám vykúpi Izraela zo všetkých jeho neprávostí.*
(opakujeme predchádzajúcu slohu)

Verš 2: *Chváľte Pána, všetky národy. * Oslavujte ho všetci ľudia.*

Akými ozdobami hudobných skladateľov * vychválime slávnych sedmopočetníkov: * Cyrila s Metodom, * Klimenta, Nauma so Sávom, * Gorazda s Angelárom, * ktorí všetkým hlásali jediného Boha v troch osobách * a upevňovali pravú vieru? * Ich preto naozaj dôstojne * korunami večnej slávy ovenčuje Kristus, náš Boh, ** ktorý má veľké milosrdenstvo.

Verš 1: *Lebo veľké je jeho milosrdenstvo voči nám * a Pravda Pánova trvá na veky.*

Ako vás len osláviť, veľkňazi? * Ako dobrí apoštoli ste neúnavne pracovali na spáse slovanských národov. * Horlivo ste šíрили svetlo pravej viery. * Vy ste vynášli slovanské písmo * a otvorili ste nám brány poznania. * Umožnili ste nám lepšie poznať tajomstvo pravej viery. * Preto nám u Krista Boha vyproste pokoj * a našim dušiam hojné milosti.

Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu: 6. hlas: Bohonosných otcoch oslávm * tajomné poľnice Svätého Ducha. * Oni zažiarili ako obežnice sedemnásobným plameňom, * aby nám ukázali cestu k nebesám, * ich cnosťami sa posväcujú storočia, * mnoho Slovanov výkladom Písma sa obnovuje, * ich perám bola darovaná múdrosť z výsosti, * ako kedysi apoštolom, * takže Božiu slávu

jasne zvestovali.* Ohňom Ducha spálili burinu bludárov * i Makedoniov prúd dušu hubiaci, * ako Eliáš spálil dve päťdesiatky. * Chodili z miesta na miesto, * kým nepostavili žiarivé znamenie víťazstva nad bezbožnými * a národy kamenného srdca božským krstom očistili. * Preto k nim volajme: „Otcovia, božskí a apoštolom rovní, * prihovorte sa za nás u Pána, ** aby sa zmiloval nad našimi dušami.

(vstat') *I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen.*

/menlivé časti - papier/

(Kňaz si oblieka felón, berie kadidlo a robí vchod s kadidlom, pred ikonostasom). Potichu hovorí modlitbu:

K (potichu): Dobrý Kráľu, ty miluješ ľudí a všetko požehnávaš. Vrucne ťa prosíme so srdcom skrúšeným a duchom pokorným: požehnaj aj naše vchody a východy, Kriste, pravý Bože náš. Lebo tvoj príchod na zem i odchod na nebesia, i tvoje spolužitie s ľuďmi sú požehnané teraz i vždycky, i na veky vekov. Amen.

K (potichu): Požehnaný vchod tvojich svätých teraz i vždycky, i na veky vekov. Amen.

K: Premúdrost', stojme úctivo!

Svetlo tiché svätej slávy * nesmrteľného, Otca nebeského, * svätého, blaženého, * Ježišu Kriste, * keď sme prišli k západu slnka * a videli žiaru večernú, * ospevujeme Otca i Syna, i Svätého Ducha, Boha. * Je dôstojné preľúbeznými hlasmi oslavovať teba, Synu Boží, * ktorý dávaš život celému svetu, * preto ťa celý vesmír velebí.

K: Vnímajme! Pokoj všetkým. Premúdrost', vnímajme!

Prokimen /menlivé časti - papier/

K: Premúdrost'.

Č: čítanie z knihy Múdrosti

K: Vnímajme.

Parémie: Múd 3, 1-9; Múd 4, 7-15; Múd 5, 15 - 6, 3b. (na konci brožúrky)

(sediť) Úpenlivá Ekténia:

(vstať) Ráč nás, Pane, v tento večer * zachrániť od hriechu. – Velebíme ťa, Pane, Bože otcov našich. * Chválime a oslavujeme tvoje meno na veky. Amen. * Preukáž nám, Pane, svoje milosrdenstvo, * lebo dúfame v teba. * Blahoslavený si, Pane, * nauč nás svoje pravdy. * Blahoslavený si, Vládca, * daj nám porozumieť svojim pravdám. * Blahoslavený si, Svätý, * osviet' nás svojimi pravdami. * Pane, tvoje milosrdenstvo je večné, * nepohrdaj dielom svojich rúk. * Tebe patrí chvála, * tebe patrí pieseň, * tebe, Otcu i Synu, i Svätému Duchu, * patrí sláva teraz i vždycky, i na veky vekov. Amen.

(asistencia prenáša lítičné dary pred soleu do stredu a rozdáva ľuďom obetné sviece)

(sediť) Prosebná Jekténia:

(stáť)

(Litijné slohy)

(Kňaz s krížom v ruke a kadidlom ide do zadnej časti chrámu. Ľud si zapaluje sviece. Je to pozostatok - symbolika nočnej procesie po obydliax, po útulniach, samotách, kde prebývali ľudia a mnísi a takto boli zvolávaní na slávenie sviatku.) Spievajú sa slohy:

(1.hl. večérnyja naša mólítvy)

Pod'te, milovníci sviatku, všetci pospolu * zaspievajme dnes hymny na slávnosti * svätých apoštolom rovných sedmopočetníkov! * Veď vd'aka výške poznania pozerali priamo * a jasne hľadeli na priepasť múdrosti, * bohonosným učením obohatili slovanské národy kamenného srdca, ** teraz sa prihovárajú za naše duše.

(2.hl. vid'ichom svit istinyj)

Telo i dušu ste si v zmysle zákona * cvičili v bohumilom konaní, * z vás hrmeli božské dogmy, * vy ste sa zamiešali medzi anjelské sily, * bez prestania ste slúžili Bohu troch hypostáz, * keď ste mu spievali víťazný hymnus. * Preto aj my voláme: * Bože, ktorého poznávame v Trojici, ** na prosby svojich sedmopočetníkov zmiluj sa a zachráň nás.

(3.hl. Tvojim krestom Christe spáse)

Veľká sláva cirkvi, veľkí sedmopočetníci, * dobrý boj ste statočne vybojovali, * dráhu posolstva ste zavřšili, * ponáhľali ste sa do nebeských stánkov, * teraz, keď plesáte s anjelmi, * vždy sa za nás prihovárajte, ** aby naše duše boli vykúpené.

(4.hl.) **Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu:** Vaše krásne skutky, sedmopočetníci, zažiarili * ako slnko nad zemou a na nebi. * Ohlasovali ste bezpočiatočné rodenie Syna * a vychádzanie Ducha z Otca, * heretikov ste zahanbili, * pre Kristovu pravdivú a pravú vieru ste národy lovili. * Preto proste za nás u Pána, ** aby nám daroval veľkú milosť.

I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen.: Ako t'a máme nazvať, Bohorodička, Vládkyňa? * Či azda koreňom Jesseho? * Lebo z teba nám Kristus vypučal s'ta kvet. * Alebo azda mannou? *

Lebo skrze svoje dieťa prinášaš sladkosť do srdc veriacich. * Či azda rúnom Gedeona? * Lebo do teba zostúpil Kristus ako rosa * a teba predstavil ako zástankyňu. ** Pros ho za spásu našich duší.

(stáť)

(Litijná jekténia)

(Kňaz prednáša prosby a počas toho ako ľud odpovedá, okiada z miesta. Ľud je otočený smerom ku kňazovi.)

(Ľud odpovedá)

po 1. prosbe: 12x Pane zmiluj sa

po 2.prosbe: 12x Hospodi pomiluj

po 3.prosbe: 12x Kyrie eleíson

(Kňaz sa vracia do svätyne)

(sedieť)

(Veršové slohy):

(5.hl. Čestným tvojim kréstrom)

Ráduj sa, zbor sedmopočetný, * mocná záštita Slovenska, * stĺpy Bulharska, piliere Balkánu, * vodcovia tých, čo vidia Boha! * Na božských dogmách ste pásli Kristov ľud, * duchovného Amaleka ste obrátili na útek. * Horliví zápasníci za Trojicu, * mysle skvelo idúce za svetlom, * šíre more poznania! * Keďže s archanjelmi radostne stojíte pri Trojici, * Krista naliehavo proste, ** aby našim dušiam doprial veľké milosrdenstvo.

Pán kral'uje. * Zaodel sa velebou.

Raduj sa, zbor sedmopočetný, * slnko na zemskej oblohe, * lúče a fagle trojslnečného jasu, * nevyčerpatel'né prúdy lásky, * svietidlá plné jagotu, * nástroje milosti Ducha, * úspešní ohlasovatelia, * nesmierne bohatí, pokiaľ ide o vysvetľovanie

Písem, * predkladatelia zákonov, * vodcovia nahor k plnosti Kristovej, * obyvatelia raja, * Krista naliehavo proste, ** aby našim dušiam doprial veľké milosrdenstvo.

Tak upevnil zemekruh, * že sa nezachveje.

Raduj sa, zbor sedmopočetný, * po nebi chodiaci pozemskí anjeli, * spása a radosť slovanských národov, * slávni Kliment s Naumom a Angelárom, * Gorazd, Metod, Sáva a Cyril, * šikovní lekári, * rieky Ducha nevysýchajúce, * vy ste celú zem napojili kázaním, * prsia ponúkajúce mlieko spásy, * ozdoby Múdrosti, * Krista naliehavo proste, ** aby našim dušiam doprial veľké milosrdenstvo.

Tvojmu domu, Pane, * patrí posvätná úcta na večné časy.

(Opakuje sa predchádzajúca sloha)

(vstať)

(8.hl.) ***Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu:*** Do neba ste sa vzniesli na voze, * slávni Sedmopočetníci, * vrchol cností ste dosiahli askézou, * stali ste nádobami Svätého Ducha, * zázrakmi Božích znamení a úkazov * národy kamenného srdca ste ulovili * pre Kristovu vieru nepoškvrnenú, * odnášate si zaslúženú odmenu za bolestné zápasy, * veselíte sa v spoločnosti zástupov nebeských, * stali ste sa dedičmi a obyvateľmi Edenu, * ale aj tak sa prihovárajte u Krista, Spasiteľa všetkého, čo jestvuje, * aby svetu pokoj daroval ** a zachránil naše duše.

(8.hl.) ***I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen:*** Panna, Nevesta nedotknutá, * ktorá si nevysloviteľne počala vteleného Boha, * Matka Boha najvyššieho, * prijmi, Nepoškvrnená, prosby svojich služobníkov * a všetkým daruj očistenie prehrešení. Prijmi teraz naše modlitby ** a pros, aby sme všetci dosiahli spásu.

(stát') Teraz prepustíš, Pane, svojho služobníka podľa svojho slova v pokoji, lebo moje oči uvideli tvoju spásu, ktorú si pripravil pred tvárou všetkých národov. Svetlo na osvietenie pohanov a slávu Izraela, tvojho ľudu.

Č: Svätý Bože, Svätý Silný, Svätý Nesmrteľný, zmiluj sa nad nami.

L: Svätý Bože, Svätý Silný, Svätý Nesmrteľný, zmiluj sa nad nami.

Č: Svätý Bože, Svätý Silný, Svätý Nesmrteľný, zmiluj sa nad nami.

L: Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu.

Č: I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen.

L: Presvätá Trojica, zmiluj sa nad nami. * Pane, očisť nás od našich hriechov. * Vládca, odpusť nám naše neprávosti, * Svätý, príď a uzdrav naše slabosti pre svoje meno.

Č: Pane, zmiluj sa. (3x)

L: Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu.

Č: I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen.

L: Otče náš, ktorý si na nebesiach, * posväť sa meno tvoje, * príď kráľovstvo tvoje, * buď vôľa tvoja ako v nebi, tak i na zemi. * Chlieb náš každodenný daj nám dnes * a odpusť nám naše viny, * ako i my odpúšťame svojim vinníkom, * a neuved' nás do pokušenia, * ale zbav nás Zlého.

K: Lebo tvoje je kráľovstvo a moc i sláva, Otca i Syna i Svätého Ducha, teraz i vždycky i na vey vekov. Amen.

(Kňaz berie kadidlo a počas spevu tropárov okiadza predložené lítičné dary – 3x)

Tropár: (1.hl.) Vencami chvály ovenčujme slávnych sedmopočetníkov, * ktorí zažiarili ako svetlá * a zvestovali nám trojjediného Boha, * Cyrila s Metodom, Klimenta, Nauma so Sávom a Gorazda s Angelárom* neotrasiteľné stĺpy slovanskej cirkvi, * Božím duchom naplnených bojovníkov nášho Slova, * ktorí odháňajú démonské učenie * a modlia sa ku Kristovi Bohu, ** aby našim dušiam daroval pokoj a veľké milosrdenstvo. (2x)

Sláva: I teraz: (1.hl.) Prečistá Panna, vo chvíli, keď ti Gabriel zvestoval svoje „Raduj sa!“ * v tebe, ako vo svätostánku Vládca tvorstva človekom sa stal, * tak to predpovedal i spravodlivý Dávid: * „Tvoje vnútro nad nebesá rozšíril, * keď si pod srdcom nosila svojho Stvoriteľa.“ * Sláva tomu, ktorý do tvojho lona zostúpil. * Sláva narodenému z teba, ** sláva Spasiteľovi za naše vykúpenie.

(stát') (Posvätenie lítijných darov)

(Kňaz berie do ruky jeden z chlebov, a robí ním robí kríž nad chlebmi, pšenickou, vínom a olejom)

K: Modlime sa k Pánovi.

L: Pane zmiluj sa!

K: Pane Ježišu Kriste Bože náš, ty si požehnal päť chlebov a päťtisíc si nasýtil, preto ty sám požehnaj aj tieto chleby, pšenicu, víno a olej a rozmnož ich v tomto meste i po celom svete. Posväť veriacich, ktorý z nich budú požívať, lebo ty, Kriste Bože náš, žehnáš a posväcuješ všetko. A my ti vzdávame slávu i tvojmu Otcovi, ktorý nemá počiatok, i tvojmu presvätému, dobrotivému a životodárnemu Duchu, teraz i vždycky i na veky vekov.

L: Amen.

K: Nech je požehnané Pánovo meno odteraz až na veky.

L: Nech je požehnané Pánovo meno odteraz až na veky. (2x)

(sedieť)

Ž33: Pána chcem velebiť v každom čase, - moje ústa budú ho vždy chváliť. * V Pánovi sa bude chváliť moja duša; - nechže to počujú pokorní a nech sa tešia. * Velebte so mnou Pána - a oslavujme jeho meno spoločne. * Hľadal som Pána a on ma vyslyšal - a vytrhol ma zo všetkej hrôzy. * Na neho hľadte a budete žiarit' - a tvár vám nesčervenie hanbou. * Úbožiak zavolal a Pán ho vyslyšal - a vyslobodil ho zo všetkých tiesní. * Ako strážca sa utáborí anjel Pánov okolo bohobojných - a vyslobodí ich. * Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Pán; - šťastný človek, čo sa utieka k nemu. * Vy, jeho svätí, bojte sa Pána, - veď bohobojní núdzu nemajú. * Boháči sa nabiedia a nahladujú, - ale tým, čo hľadajú Pána, nijaké dobro chýbať nebude. * Podte, deti, čujte ma, - naučím vás bázni Pánovej. * Miluje niekto život - a chce požívať dobro v šťastných dňoch? * Zdržuj svoj jazyk od zlého - a svoje pery od reči úlisnej. * Unikaj pred zlom a dobre rob, - hľadaj pokoj a usiluj sa oň. * Pánove oči hľadajú na spravodlivých - a k ich volaniu sa nakláňa jeho sluch. * Tvár Pánova sa odvracia od tých, čo robia zlo, - a vyhladzuje ich pamiatku zo zeme. * Spravodliví volali a Pán ich vyslyšal - a vyslobodil ich zo všetkých tiesní. * Pán je pri tých, čo majú srdce skrúšené, - a zachraňuje zlomených na duchu. * Spravodliví majú utrpení veľa, - ale Pán ich vyslobodí zo všetkých. * Všetky kosti im ochraňuje, - ani jedna sa im nezlomí. * Hriešnika zloba zahubí a tých, - čo nenávidia spravodlivého, stihne trest. * Pán vykúpi duše svojich služobníkov, - nebudú potrestaní tí, čo v neho dúfajú.

(stát')

(Veľké prepustenie)

K: Premúdrost'!

L: Požehnaj nás.

K: Požehnaný je Kristus, náš Boh, v každom čase, teraz i vždycky, i na veky vekov.

L: Amen. Upevni, Bože, pravú vieru na veky vekov.

K: Presvätá Bohorodička, zachráň nás.

L: Čestnejšia si ako cherubíni a neporovnateľne slávnejšia ako serafíni, bez porušenia si porodila Boha Slovo, opravdivá Bohorodička, velebíme ťa.

K: Sláva tebe, Kriste Bože, naša nádej, sláva tebe.

L: Sláva Otcu i Synu, i Svätému Duchu. I teraz, i vždycky, i na veky vekov. Amen. Pane, zmiluj sa. (3x) Požehnaj.

K: Kristus, ktorý vstal z mŕtvych, náš pravý Boh, na prosby svojej prečistej Matky, svätých, slávnych a všehválnych apoštolov, svätých Sedmopočetníkov Cyrila, Metoda, Gorazda, Klimenta, Sávu, Nauma, Angelára, ktorých sviatok dnes slávnostne slávime, (svätého podľa dňa), a všetkých svätých, nech sa nad nami zmiluje a spasí nás, lebo je dobrý a miluje nás.

L: Amen.

Parémie:

Múd 3, 1-9.: Duše spravodlivých sú však v Božích rukách, muka sa ich nedotkne. Nemúdri sa nazdávali, že je po nich; za nešťastie posudzoval sa ich odchod, za skazu ich poberanie od nás. - Oni sú však na pokoji. Lebo keď aj, podľa mienky ľudí, pretrpeli muky, jednako ich nádej bola plná nesmrteľnosti. Po nedlhom treste prijmu veľké dobrodenie, pretože ich skúšal Boh a zistil, že sú ho hodní. Vyskúšal ich ako zlato v peci a prijal ich ako celopalnú obeť. Skviet' sa budú v čase svojho navštívenia, prebehnú s' a iskry cez trstinu, súdiť budú ľudstvo, nad národmi panovať a Pán bude večne vládnuť nad nimi. Tí, čo mali v neho nádej, poznajú pravdu a čo boli verní, v láske zotrávajú pri ňom, lebo milosti a zľutovania sa dostane jeho vyvoleným.

Múd 4, 7-15; Spravodlivý, i keď mrie predčasne, bude na pokoji. Veď nie dlhé roky robia starobu hodnou cti, ani sa ona nemeria počtom liet. Šediny sú človekovi múdrosťou, starým vekom život nepoškvrnený. Pretože sa ľúbil Bohu, stal sa jeho miláčikom, pretože žil medzi hriešnikmi, bol prenesený. Bol vzatý, aby zloba nezmenila jeho zmýšľanie, alebo klam aby jeho dušu nezviedol. Lebo šal'ba hriechu zabláňa to, čo je šľachetné, závrat zo zlej túžby myseľ nevinnú. Hoc bol skoro dokonalý, prežil časy dlhé. Ľúbila sa jeho duša Bohu, preto sa ponáhl'al sprostred hriechu preč. Ľudia to videli, lenže nechápali, ani si to k srdcu nepripúšťali, že on svojich vyvolených obdarúva milosťou a milosrdenstvom a že navštevuje svojich nábožných.

Múd 5, 15 - 6, 3b: Spravodliví žijú naveky. V Pánovi je ich odmena a starosť o nich má Najvyšší. Preto prijmú skvostné kráľovstvo, z Pánovej ruky krásnu korunu, lebo svojou pravicom ich bude kryť, svojím ramenom ich bude chrániť. Za výzbroj si vezme svoju horlivosť, tvorstvo použije za zbraň na potrestanie nepriateľov. Oblečie si ako pancier spravodlivosť, ako šišak si nasadí pravdivý, súd, svätosť vezme za nepremožiteľný štít, za britký meč naostrí si hnev: Celý svet s ním pôjde proti bláznom do boja. Blesky dobre cielené biť budú, páliť budú z mrakov k cieľu ako z kuše dobre napätej, z praku budú frkať krúpy plné jedovatosti, rozzúri sa morská voda proti nim, rozbesnené rieky ich zaplavia. Postaví sa proti nim dych Všemohúceho, rozpráši ich ako víchrica. Tak hriech obráti v púšť celý svet. Takto zločin povyvracia panovnícke tróny. Čujte teda, králi, a vezmite si k srdcu, učte sa, panovníci končín zemských, počúvajte pozorne vy, čo spravujete ľud, čo ste pyšní na zástupy národov! Veď Pán vám dal moc a vládu Najvyšší. On je ten, čo bude skúmať vaše skutky a prezerat' vaše úmysly.